Ew‘&wm&?wwl SUH/PC)D~ Lo

[Goxl Tedhe didr d gy perbic

Qauxeev mu\m} das & cos do gy pofut L o pamble dacdle awo funclioo

S(TV) o Sy 0). Mo aflys &7 2 prunni o de FCLv)er 60T,p),wjerr poumin

g, pfat -

Goz) ol L —ode e d Gog, & .
Ladhalpie bbne & u 95 5 it

G=-ST .,.Mﬂ’r&.t.;i +Ho — Qf"r-a‘.; +ubP

(=]

) e O fedTie £ W o dwas UQuitin 4P e gop ; connailaies?
Que Pm&—..m Aire \u}iJQ 2t we dhh & Toule Themss 7, '

@__:3—\ Mgy didheme s ?swéo sure chasde

On sGulite wn wotay Aok & Reddaumad ot cycL‘?m. le wliew qubiod— de
fogeaure (hale) To wk de source preide, Ura vare d%aw chaude do
wage M de Cq&.a“{llf caﬁu'.ffqua, wedigre. Faﬁ?- Z la Wm\wve hikale T,
AL ol & lar awhiodr, faik Bﬁ)fce_ de ooarce charde, '
A, 'wa[m' G rae o Gan havde n o -de Pas Mae SBUL O oS sk ?
hnabyee. " Panclisneman— o mancire e lo maay Pl 30050 .

o B Midicanes w2 ade ovaus dqud o msiew Sdhouge 1.
ot SW ave Codiriwr & G dhafars  &s avee fa & S avee
loan dt b ydute wnd AT
Qualer ol Uad-ces 3m¢-‘-\eur-i‘2 |

3. & Addure le tara ok Jowral & [(&bterr adhe & skt g hed

o Uort dv m»a"@r,aﬂwf\i W
AN aves Y = (oo h,j} ez 48 hS‘.hf!K""’rm S 33K Ty = 3K

) , L. :ifz(im‘t‘ ob coloe & adomat,

5 Rekrowver 2‘%Wm‘é« de W& pae e b g, dhavgel ovepcinom
r-é\CL?\.D'(’@‘oLe er d lyéﬁ,..g:eo \-%\nrn\,o&,mmwfm ¥,



-‘E)hlé l b &,L&p‘ac,e,

8i A est la surface qui sépare un liquide d’un gaz, un opérateur extérieur doit fournir
un fravail oW =od4 pour la modifier réversiblement de d4, o étant appelée la
tension superficielle. On considére une bulle de savon sphérique de rayon R ; la
pression et la température de ’air emprisonné sont P et T, celles de Pair environnant
F, et 7. Le volume de la membrane savonneuse, dont on note les grandeurs avec un

indice M, est considéré invariant (liquide incompressible).
Donner a 1’équilibre thermodynamique T, 7,, et P en fonctionde 7, £,, o et R.

Application : Dans le dispositif expérimental ci-contre, 3)
deux bulies sphériques d’eau savonneuse sont formées (1) - (2
aux extrémités de deux tubes en soufflant, les robinets ‘
(1) et (2) étant ouverts et le robinet (3) fermé. Puis on
ferme les robinets (1) et {2) et on ouvre le robinet (3)
qui met les deux bulles en contact. Comment le
systeme évolue-t-if sachant qu’au début #, > », ?

atmosphére
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La force électromotrice d’une pile Daniell, lorsqu’elle ne débite pas, est donnée par :
(Vou=Va )y =€=1,072[1-1,6.10(0-15)] avec @ en°Cet ¢ en V.
La pile est reliée 4 un thermostat de température 7 =273+ 6.
a} Montrer que si I'intensité i = dg/d¢ qui circule est faible, le travail électrique recu
par la pile de la part du milieu extérieur pendant le temps df est oW, =—edg.En

déduire que si la transformation électrochimique est isochore, dF = —edy - SdT .

b) La pile est utilisée & température constante € = 20 °C. Aprés avoir rappelé la
réaction électrochimique, déterminer la variation d’énergie libre molaire AF dela .
pile. Commentaires.

AN : Calculer AF (on rappelle que & =96 500 C.mol™).

¢) Etablir la relation AU/ = AF —T a—AFM] .
or ],
AN : Calculer AU . .
Que peut-on en déduire sur le sens des échanges thermiques lorsque la pile débite ?

\E-X‘D 6 Gaz de Clausius.

‘L*énergie libre molaire d’un gaz de CLAUSIUS est :
a
Ey = ComT(1-InT) - T

m

— RT In(Vip — )

ot Com = 28,5 J K~V .mol~ 1, @ = 100 Pa.K.m®.mol~2,b = 3,0.107° m®.mol ! et R = 8,32 JK " .mol .
Quelle est Péguation d'état du gaz dans ce modeéle? '
Quelle est son entropie molaire ? Son énergie interne molaire ?

On fait subir & une mole de ce gaz une détente de JOULE-GAY-LUSSAC qui 'améne d’un volume V1 =
102 m® & un volume Vi = 2V4. Quelle est sa variation de température? (On fera des approximations
gqu’on justifiera.) Que peut-on dire o priori de la variation d’entropie dans cette transformation 7 Le
vérifier en la calculant.
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i&'a:}' l Condensation d’un brouillard.

Rappeler, pour une masse unité de corps pur monophasé, 'expression de la différentielle dG de
Ienthalpie libre. Justifier que, pour un gaz parfait, 'enthalpie libre massique varie avec la pression
selon une loi dont Pallure est la suivante : :

94(T.p) = ¢"(T) + %ﬂ Inp/po)

Justifier que, pour un liquide, 'enthalpie libre massique ne dépend quasiment pas de la pression ;
on notera donc ge(T7).

On considére la formation A pression et température extérieures données la formation d'une goutte
d’ean de rayon r A partir d’'unc massc unité de vapeur. Sil’on tient compte des phénoménes énergétiques
de surface, 'expression de ’enthalpie libre est :

o(7,p,7) = 57 pge(T) + (L= 50 ) gy(Ty1) + 4w Ar®
onl. p désigne la masse volumique de 'cau et A un coefficient positif.
A quoi correspondent ces trois termes ?
A quelle(s) condition(s) une goutte de rayon initial r peunt-elle croitre spontenément & 7" et p fixées 7

Pourquoi la condensation dun brouillard s’effectue-t-elle autour des grains de poussiére en suspen-
sion dans ’air humide ?

Montrer, qu’a T fixé; il fant que la pression de vapeur dépasse une valeur minimale. A quoi corres-
pond cette valeur?

Variante : L’équilibre solide-liquide est géré par le méme genve d’équation. Expliquer le fait expérimental
suivant : Un petit matin d’hiver, je grimpe dans ma voiture pour courir faire cours & mes disciples ; mon
pare-bise est mouillé et j’actionne mes essuie-glace ; & mon grand dam, 'eau se fige instantanément en
glace et je perds cing minutes & manicr la raclette.
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